Воспитание – целенаправленное введение ребенка в контекст современной высокой культуры во имя будущей способности ребенка свободно и счастливо жить в обществе, участвовать в развитии общественной жизни, сохранении и развитии культуры.

Программа воспитания призвана определить содержание деятельности детей во имя достижения воспитательного результата, то есть воспитательной цели.

Нормативно-правовой и документальной основой Программы воспитания и социализации детей школьного возраста является Закон «Об образовании», Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования и основного общего образования (ФГОС НОО и ООО), «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России»
, методологической и концептуальной   основой – работы по педагогике выдающихся отечественных ученых и педагогов – В.Г.Бочаровой, Н.Е.Щурковой, Е.А.Ямбурга и др.

Настоящая программа развития предназначена для определения перспективных направлений развития школы на основе логического анализа и критического осмысления деятельности школы за последние годы.

 Процесс развития школы должен способствовать повышению конкурентоспособности школы, обретение ею своего собственного «лица», непохожего и привлекательного для тех, к кому оно обращено. Развитие школы должно не ломать то, что устоялось, а органически входить в систему наших ценностей, традиций и всего того, что составляет уклад школы.

Не вызывает сомнений то, что в настоящее время взаимоотношения природы и общества привели к необходимости решения экологических проблем, от которых  зависит сохранение жизни на Земле, сохранение человечества на нашей планете. Развитие цивилизации, практическая деятельность человека на Земле может успешно происходить лишь в строгом соответствии с законами природы. Человеку необходимо пересмотреть свои взаимоотношения с природной средой, чтобы свести к минимуму нежелательные изменения в ней. Основная задача состоит в преодолении утилитарно-потребительского отношения к природе, в формировании ответственного отношения к ней, а в конечном итоге, основ экологической культуры.
Основная цель: формирование интеллектуально развитой, творчески мыслящей, социально адаптированной  личности, имеющей осознанную нравственную позицию в соответствии с возможностями, способностями и интересами школьника.
Цели образовательного процесса:

- Обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства;

- Обеспечение преемственности и непрерывности образования на всех уровнях обучения в школе на основе современных тенденций развития учебно – воспитательного  процесса;

- Формирование экологической культуры как части общей культурной традиции;

- Подготовка учащихся к осознанному самоопределению и выбору профессии;

- Повышение имиджа школы в микрорайоне и в городе, создание благоприятной социально – образовательной среды в микрорайоне школы.

Воспитательная работа школы охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные знания, занятия в объединениях дополнительного образования, экскурсионную деятельность, внеклассные и внешкольные мероприятии. 

Основной целью воспитательной работы является создание условий для всестороннего развития личности, для самовыражения и саморазвития учащихся. Под этим подразумевается формирование у учащихся таких целостных качеств как аккуратность, исполнительность, чувство долга, искренность, правдивость, доброжелательность, развитие их самостоятельности, общественной активности, воспитание умения находить общий язык со своими сверстниками и взрослыми, поставить цель и добиваться ее достижения, проявлять инициативу,  развития организаторских способностей учащихся.
Для достижения этой цели необходимо  решить следующие задачи:

· воспитать общечеловеческие ценности таких как: уважительное отношение учащихся к школе, друг к другу и к себе, терпимость к взглядам другого человека, чуткость, отзывчивость; 
· воспитать ценности дружбы и товарищества; гражданско-патриотического воспитания учащихся; 

· формировать умение и потребность в постоянном осмыслении жизни и связей своего «Я» с «Я» других;
·  создать условия для проявления и раскрытия творческих способностей, развитие художественного (эстетического) потенциала личности (организация праздников, конкурсов, творческих декад, работа кружков, студий);

·  организовать постоянную психолого-педагогическую поддержку  для учащихся, учителей и родителей;

· поддерживать и расширять систему дополнительного образования в школе;

· разработать и обеспечить выполнение плана культурно-просветительского воспитания, воспитание трудолюбия;

· способствовать формированию  потребности здорового образа жизни, создавая условия для физического развития учащихся, саморегулирования, самообразования и самосовершенствования для успешного достижения жизненных перспектив;

· участвовать в городских  и окружных конкурсах и фестивалях.
Исходя из понимания сущности воспитания и цели воспитания, можно выявить основные руководящие принципы Программы воспитания. 

1. Ценностный принцип предписывает характер отбора и определения ценностных отношений как содержания воспитательного процесса.

2. Линейно-концентрический (спиралеобразный) принцип очерчивает способ структурирования материала программы по возрастным группам при психолого-педагогическом учете возрастных особенностей развивающихся школьников – последовательное расположение каждого блока для каждого возрастного периода. Концентрическое структурирование программы обеспечивает углубление тех же самых ценностных отношений, но от возраста к возрасту – более высокий уровень осмысления ценностей и их практического воплощения. Ценности как доминанты воспитательного процесса вводятся согласно возрастным возможностям и психологическим особенностям школьного периода, они выступают в качестве доминантной задачи возрастного этапа школьника.

3. Принцип системно-деятельностного подхода лежит в основе ФГОС. Системно-деятельностная организация воспитания должна преодолевать изоляцию детских возрастных сообществ от мира старших и младших и обеспечивать их полноценную и своевременную социализацию.
Кроме этих принципов в основе программы лежат также принципы:
- гуманизма и демократизации;

- интеграции урочной и внеурочной деятельности;

- творчества и развитие личности;

- опоры на интересы участников образовательного процесса;

- преемственности;

- индивидуализации и дифференциации;

     - развития самоуправленческих начал.
Направления программы воспитательной работы и социализации.

1. Гражданско-патриотическое воспитание.

Подпрограмма: «Наш дом – Россия»
	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с учащимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Понятия «близкие» и «далекие». Представление о расширяющемся круге «близких» (семья, одноклассники, ученики школы и т.п.). Умение озаботиться интересами и проблемами близких, оказывать помощь. Негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей. 

Сопереживание происходящему в стране. Посильные акты помощи людям.

Элементарные представления об институтах гражданского общества, о возможностях участия граждан в общественном управлении; о правах и обязанностях гражданина России. 

Элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его институтах, важнейших законах. Представления о символах государства – Флаге, Гербе России, о флаге и гербе Калужской области, города Калуги. Знакомство со школьной символикой.

Уважительное отношение к русскому языку как государственному, языку межнационального общения. Начальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе. Элементарные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России.
Стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего города. Любовь к образовательному учреждению, своему городу, народу, России. Уважение к защитникам Родины.
	Любовь к своему народу и земле, на которой живешь; желание содействовать процветанию жизни российского народа в целом и родного города и его жителей в частности; направленность на активное содействие общественному развитию. 

Гражданские права и обязанности; чувство ответственности за сохранение общечеловеческих и национальных ценностей; формирование национального самосознания. Развитие патриотических чувств к родной стране, «малой родине» - родному городу, школе, семье; воспитание социальных черт характера: доброжелательности, отзывчивости, требовательности, самокритичности, трудолюбия, самоуважения, достоинства; воспитание идеала общественного служения; личностное и жизненное самоопределение.


	Изучают Конституцию Российской Федерации, получают знания об основных правах и обязанностях граждан России, о политическом устройстве Российского государства, его институтах, их роли в жизни общества, о символах государства — Флаге, Гербе России, о флаге и гербе Калужской области, города Калуги, школьной символике.


Знакомятся с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга, с обязанностями гражданина; с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, особенностями быта народов России (в процессе бесед, экскурсий, просмотра кинофильмов, путешествий по историческим и памятным местам, сюжетно-ролевых игр гражданского и историко-патриотического содержания, организации деятельности школьных музеев, изучения учебных дисциплин).



	· Праздник Первого  звонка; 

· Посвящение в первоклассники, 

· Прощание с Букварем, 

· Дни Именинника, 

· День детских организаций;

· Конкурсы рисунков;

· «Шаг в небо»;

· Праздник 9 мая (литературно-музыкальная композиция)

· Выпускной  в начальной школе 
· День конституции
· День защитников отечества
· Акция «Открытка ветерану»


	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Осознанное, активное и ответственное участие в общественной жизни, формировании власти.

Осознание себя гражданином России на основе принятия общих национальных нравственных ценностей. Готовность граждан солидарно противостоять внешним и внутренним вызовам, соблюдать законность и правопорядок.

Негативное отношение к нарушениям порядка в классе, школе, общественных местах, к невыполнению человеком своих общественных обязанностей, к антиобщественным действиям, поступкам.

Усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества. 

	Понятие о конструктивном, успешном и ответственном поведении в обществе. Умение сотрудничать со старшими и младшими в решении личностно и социально значимых проблем.
Понятие Отечества. Представление о многонациональности отечества. Уважение к прошлому и настоящему многонационального народа России. Представление о служении Отечеству. Чувства долга перед Родиной и ответственности за настоящее и будущее своей страны. Любовь к России, своему народу, своему краю. 
Знание языка и культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества. Знание истории и героев родной земли. Представление о правовом, демократическом государстве. Соблюдение законности и правопорядка. Символы государства, их историческое происхождение и социально-культурное значение. 

Представление о России как члене мирового содружества. Интерес к вопросу качественного соотношения уровня развития российского общества и обществ других стран. Представления о поликультурности мира.

Восприятие совокупности свободы личной и национальной. Доверие к людям, институтам государства и гражданского общества. Социальная, гражданская, национальная, интернациональная солидарность
	Знакомятся с деятельностью общественных организаций патриотической и гражданской направленности, детско-юношеских движений и организаций (в процессе встреч и бесед с представителями общественных организаций, посильного участия в социальных проектах и мероприятиях, проводимых детско-юношескими организациями).


Участвуют в деятельности, связанной содержательно с темами «война» и «победа», беседах о подвигах Российской армии, защитниках Отечества, в проведении игр военно-патриотического содержания, конкурсов и спортивных соревнований, сюжетно-ролевых игр на местности, встреч с ветеранами и военнослужащими, в организации деятельности школьных музеев.


Получают опыт межкультурной коммуникации с представителями разных народов России, знакомятся с особенностями их культур и образа жизни (в процессе бесед, народных игр, организации и проведения национально-культурных праздников, фестивалей культур, языков).


	· Сборы Дружины и отрядов, 

· Уроки мужества, 

· День улицы Генерала Попова;

· Классные «огоньки».

· «Шаг в небо»;

· Праздник 9 мая (литературно-музыкальная композиция),
· День конституции,
· День защитников отечества,
· Акция «Открытка ветерану»,
· Конкурсы чтецов, рисунков, сочинений,
· Конкурс патриотической песни.


	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Российская гражданская идентичность: идентичность члена семьи, школьного коллектива, территориально-культурной общности, этнического сообщества, российской гражданской нации. 

Саморазвитие и самореализация обучающихся в процессе участия в общественной жизни и общественном самоуправлении, в решении общественно значимых задач. Сознательное усвоение принципов и правил выбора путей построения собственной жизни, определение перспектив дальнейшего профессионального и личностного роста. Представление о социальной роли человека, гражданина, профессионала, созидателя и потребителя, учащегося, труженика. Оценка меры своей подготовленности к исполнению данных социальных ролей. Осмысление своих социальных ролей на данном этапе жизни. Индивидуальная самостоятельная подготовка себя к исполнению роли взрослого. Представление о влиянии отдельного человека на общественный климат и социальные отношения. Расширяющийся круг знаний о выдающихся людях России и мира, оказавших кардинальное влияние на жизнь страны и человечества.

Осмыление роли «сын отечества» и поиск наилучшего пути служения отечеству. 

Осмысление проблемы войн и воинской службы в государстве. Понимание защиты отечества как высокой и драматической обязанности гражданина. 

Формирование зрелых социальных компетенций и гражданских ценностных установок, соответствующих их действительным и проектируемым социальным ролям.

Обеспечение воспитания высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, подготовленного к жизненному самоопределению в процессе последовательного освоения им базовых национальных ценностей российского общества, общечеловеческих ценностей и воплощения их в социальной практике.


	Принятие поликультурности мира. 

Восприятие совокупности свободы личной и национальной. Доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

Понятие взрослого как способность нести ответственность за других. 

Понятие «честь родины» как острое проживание своей причастности к событиям отечества и жизни народа и ответственности за происходящее.

Понимание значимости армии и правозащитных органов государства в общей охране жизни человека на земле.
	Активно участвуют в организации и развитии школьного самоуправления; в деятельности общественных детских и молодежных организаций, объединений, работе пресс-центров. Участвуют в принятии решений руководящих органов образовательного учреждения; решают вопросы, связанные с самообслуживанием, поддержанием порядка, дисциплины, дежурства и работы в школе; контролируют выполнение обучающимися основных прав и обязанностей; защищают права обучающихся на всех уровнях управления школой и т. д.


Разрабатывают на основе полученных знаний социальные проекты и активно участвуют в их реализации – проведении практических разовых мероприятий или организации систематических программ, решающих конкретную социальную проблему школы, городского или сельского поселения.


Учатся реконструировать (в форме описаний, презентаций, фото- и видеоматериалов и др.) определённые ситуации, имитирующие социальные отношения в ходе выполнения ролевых проектов. Используют позитивные социализирующие возможности Интернета. 


Участвуют во встречах и беседах с выпускниками своей школы, знакомятся с биографиями выпускников, явивших собой достойные примеры гражданственности и патриотизма.


	· День Знаний, 

· Концерты, 

· Социальные акции, 

· Месячник права, 

· Дебаты,

· День самоуправления,

· День конституции
· День защитников отечества,
· Акция «Открытка ветерану»,
· Конкурсы чтецов, рисунков, сочинений,
· Конкурс патриотической песни.



2. Духовно-нравственное воспитание

Подпрограмма: «Дорога к человечности»

Подпрограмма:  «Отчий дом»

	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Формирование семейных ценностей (родословная, история семьи, ее традиции и обычаи, авторитет родителей). Этика поведения. Жизненный оптимизм, способность к преодолению трудностей.

Способность стать на защиту другого человека. Опыт этической защиты себя как человека. Бережное, гуманное отношение ко всему живому.

Первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях.
Элементарные представления о религиозной картине мира, роли традиционных религий, прежде всего православной, в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны.


	Представление о семейных ценностей: родословной, истории семьи, семейных традициях и обычаях; авторитет родителей.

Понятие «другой человек». Отличительные качества Другого: внешность, интересы, занятия, вкусы, стиль поведения; ценностные приоритеты, внутренняя и поведенческая культура. Уважение Другого. 

Совесть как отличительное качество достойного человека. Умение сопоставлять свои действия с состоянием и самочувствием Другого, ориентироваться при выборе поведения на интересы Другого. Умение признавать достоинства других людей. 

Представление о недостатках человека. Щадящее отношение к ошибкам, оплошностям, неудачам, неприятным качествам Другого. Деликатность как признание значимости внутреннего автономного мира Другого, тайны души человека. Способность к взаимопомощи, бескорыстию. Умение совершать поступок «наедине».


	Знакомятся с конкретными примерами высоконравственных отношений людей, участвуют в подготовке и проведении бесед.

Принимают добровольное участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, природе.

Расширяют положительный опыт общения со сверстниками в учёбе, общественной работе, отдыхе, спорте, участвуют в подготовке и проведении бесед о дружбе, любви, нравственных отношениях, в обсуждении фильмов, спектаклей, публикаций СМИ.

Знакомятся с деятельностью православной церкви и других традиционных религиозных организаций.

Получают представление о толерантности ввиду обусловленности жизни возрастающим самосознанием различных слоев и групп населения, в том числе национальных и конфессиональных.


Учатся переосмысливать внешние взаимодействия и взаимоотношения с различными людьми в системе общественных отношений, в том числе с использованием дневников самонаблюдения и электронных дневников в Интернет
	· Праздник Первого  звонка; 

· Дни Именинника, 

· Праздник мам;

· День детских организаций;

· Конкурсы рисунков,
· Выпускной  в начальной школе,

· Праздник вежливости

· Родительские собрания

· ГОЛ на каникулах 

	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Воспитание личностного начала в человеке через воспитание личной свободы и ответственности, развитие творчества. Малыши и старики: способность проявлять заботу о младших, выражать почтительное отношение к старости. Здоровые и инвалиды: способность относиться к людям с ограниченными способностями чутко, вовлекать их в совместную деятельность с учетом их возможностей. Одаренные и неспособные: способность приветствовать успехи одаренного человека, не осуждать человека, не проявляющего способности к конкретной деятельности, отмечать его другие достоинства. Богатые и бедные как проявление несовершенства общественного развития. Умение сохранять уважение к людям разного материального положения. Преставление о милосердии как способности оказать помощь скрытно, негласно. Умение понимать асоциальное поведение человека как его неспособность справляться с трудностями жизни и тяжелыми личными обстоятельствами. Умение проявлять готовность оказать помощь при желании человека изменить свою жизнь.
Развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора. Формирование нравственных чувств и нравственного поведения. Формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности  формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам. Формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной, общественно полезной деятельности на основе традиционных нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше».

Сознательное принятие базовых национальных ценностей, духовных традиций народов России.


	Готовность и способность к духовному развитию, нравственному выбору, самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла своей жизни, индивидуально-ответственному поведению. Самоуважение и ответственность за свою деятельность, поступки, успешность и собственное развитие. Универсальная духовно-нравственная установка «становиться лучше». Желание блага каждому человеку в его многотрудной жизни. Осознание ценности других людей, ценности человеческой жизни.

Принятие личностью базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций.


	Получают системные представления о нравственных взаимоотношениях в семье, расширяют опыт позитивного взаимодействия в семье (в процессе проведения бесед о семье, о родителях и прародителях, открытых семейных праздников, выполнения и презентации совместно с родителями творческих проектов, других мероприятий, раскрывающих историю семьи, воспитывающих уважение к старшему поколению, укрепляющих преемственность между поколениями).

Принимают добровольное участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, природе; в волонтерском движении.

Участвуют в подготовке и реализации социальных проектов интернационального характера (фестивали языков, культур; школы русского языка как неродного и т.п.). 


	· Месячник права,

· День толерантности,

· Фестиваль искусств, 

· Классные «огоньки» 
· Конкурсы рисунков, сочинений,
· Праздник вежливости

· Родительские собрания
· ГОЛ на каникулах,
· Народные праздники.

	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира.
Основные национальные духовные ценности (патриотизм, соборность – социальная солидарность, гражданственность – идеал служения Отечеству, семья, труд и творчество, знание). 

Роль самопознания,  самовоспитания, саморазвития, самосовершенствования.

Представление о жизни человека в роли потребителя и роли созидателя. Соотношение меры потребления и созидания в разные этапы человеческой жизни. Понятие духовного и материального потребления и созидания. Умение вносить в свою жизнь созидание духовное и материальное. Стремление участвовать в преобразовании жизни.   

Осознание и приятие традиционных ценностей семьи. Умение защищать честь родительской семьи, нести ответственность за благополучие родительской семьи. Перспективы семейной жизни и качества хорошего семьянина. Образные представления о любви как неизменной основе семьи – по персоналиям выдающихся людей. Проекция идеального образа семейной жизни в условиях современного противоречивого общества.

Умение выстраивать свое поведение соответственно сущностным чертам Человека. Умение предъявлять к себе высокие требования, повышать планку своих возможностей и способностей. Умение противостоять губительным пристрастиям окружающих, негативному влиянию представителей низкой культуры. Открытость по отношению к людям как способ познать своё «Я». Отрицательное отношение к лицемерию и лживости. Анализ и самооценка собственных поступков и помыслов как проверка своего представления о «Я» личности.

Приобретение опыта решения проблем духовно-нравственного и эмоционально-ценностного выбора. Использование при решении типичных социальных проблем нравственных моделей поведения, ориентированных на благо человека, семьи, общества. 


	Осмысление понятий гедонизма, аскетизма, альтруизма, коллективизма как позиций выбора характеристики желаемого счастья.

Нравственная культура (принятие нравственных общечеловеческих ценностей: гуманизм, альтруизм, милосердие, совесть, честность, честь, достоинство, справедливость; свобода совести и вероисповедания, толерантность). Нравственные законы и заповеди.
Понятие тщеславия как жажды высокого признания (славы) без творческого труда и достижений. Понятие и представление об амбициозности как необоснованных притязаниях на высокое признание в обществе и особое положение. Честолюбие как стимул активной деятельности и, одновременно, как барьер личностного развития.

Осмысление вечных противоречий жизни. Представление о единстве и противостоянии Добра и Зла. Осмысление роли Добра в жизни человечества и индивидуальной жизни. Понимание связи Добра и защищенности человека в обществе. Умение противостоять Злу во всех его проявлениях.

Представление о достоинстве как качестве высоко развитого человека. Понятие духовной силы. Образ «сильного» характера. 

Образ своего «Я»: «Я» вымышленное и «Я» настоящее.
Осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи. Знание традиций своей семьи, культурно-исторических, религиозных и этнических традиций семей своего народа, других народов России.


	Овладение осознанными действиями нравственно-этического оценивания, обеспечивающими личностный моральный выбор.

Овладевают формами и методами самовоспитания: самокритика, самовнушение, самообязательство, самопереключение, эмоционально-мысленный перенос в положение другого человека.

Осознанное усвоение духовных традиций своего народа, своей этнической или социокультурной группы, базовых национальных ценностей российского общества, общечеловеческих ценностей в контексте формирования российской гражданской идентичности.


	· Социальные акции, 

· Последний звонок, 

· Выпускной бал, 

· Месячник права, 

· Конкурсы сочинений,

· Родительские собрания
· ГОЛ на каникулах,

· Народные праздники.


3. Социокультурное (мировоззренческое) воспитание 

                    Подпрограмма: «Традиции храня и умножая»

	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Воспитание культуры через знакомство с «высокой культурой» – художественным, музыкальным, литературным творческим наследием, прежде всего национальным. Интерес к чтению, музыке, изобразительному искусству, спектаклям, концертам, выставкам.

Внутренний мир и мировоззрение человека: рамки, границы, горизонты. Границы языка как мерило границ внутреннего мира человека. Язык как первоочередное условие существования и развития культуры.

Признание права каждого человека на внутренний автономный мир и собственную мировоззренческую позицию в контексте общественной и общечеловеческой жизни на земле. 


	Культура предметно-вещного обустройства: «порядок, удобство и красота». Соблюдение повсеместной аккуратности и чистоты. Умение бережного обращения с предметами и вещами. 

Культурные привычки использования жилища человека. Помощь родителям в уходе за жилищем. Умение наводить порядок на своем рабочем месте. Умение нести ответственность за порядок в классной комнате, в собственной комнате, в семейном доме и дворе. Система трудовых элементарных умений по обустройству жилища.

Первоначальные представления о культуре; мировой художественной культуре; о языковой культуре.

Элементарные представления о философских категориях: жизнь – смерть, свобода – несвобода,  бытие – сознание.

Благоговение перед жизнью. 
	Участвуют в оформлении класса и школы, благоустройстве пришкольного участка, реализуя принцип культуры предметно-вещного обустройства: «порядок, удобство и красота». 
Получают представления о культуре; об артефактах мировой художественной культуры (в ходе изучения учебных предметов, знакомства с лучшими произведениями мировой художественной культуры в музеях, на выставках, в картинных галереях, театрах, концертных залах, а также по репродукциям, учебным фильмам).


Участвуют в путешествиях реальных и виртуальных, знакомясь с «городами и весями», достижениями в области культуры. Посещают выставки, спектакли, концерты.


Участвуют во встречах с интересными людьми – деятелями культуры и искусства.

Участвуют вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, 

	· Посвящение в первоклассники, 

· Прощание с Букварем, 

· Золотая осень, 

· Предметные недели,

· Фестиваль искусств (Алло! Мы ищем таланты)

· Конкурсы рисунков;

· Выпускной  в начальной школе и др.


	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Интернациональность культур. Поликультурность мира. 

Формирование умения решать социально-культурные задачи (познавательные, морально-нравственные, ценностно-смысловые).
Расширение представления о культуре; мировой художественной культуре; языковой культуре. Представление о языке как способе сохранить и передать культурные ценности. 


	Представление о предметах, вещах, интерьере, одежде как языке человечества. Понятие о костюме как средстве выражения своей личности.


Представление и понятие о течении жизни. Наблюдения за движением жизни в природе и обществе. Умение описать течение собственной жизни и передать свои впечатления. Умение рассказать о поступке человека, выразить сочувствие ему.

Понятие о культуре как о совокупности достижений человечества в нравственном, общественном и умственном отношении. Понятие о высокой культуре как о высоком уровне развития чего-либо.

Отношение к человеку как создателю и созданию культуры.

Отношение к философским категориям: жизнь – смерть, свобода – несвобода,  бытие – сознание.
	Участвуют в создании и реализации культурно-образовательных проектов, посвященных достижениям отечественной и мировой культуры, в реализации культурно-досуговых программ, включая посещение объектов культуры с последующим представлением в образовательном учреждении своих впечатлений и созданных по мотивам экскурсий творческих работ. 

	· Фестиваль искусств, 

· КВНы, 

· Сборы Дружины и отрядов, 

·  «Зеленый «наряд класса и школы»;

· Классные «огоньки» и др.



	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира. 


	Предметы, вещи, интерьер, костюм как язык человечества. Понятие о костюме как средстве выражения своей личности. Понятие имиджа и основные умения выстраивания имиджа своей личности.

Понятие культуры как совокупности достижений человечества в нравственном, общественном и умственном отношении.

Понятие мировой художественной культуры как средства освоения духовно-нравственного и эстетического опыта человечества через общение с искусством во всем комплексе его видов и развития активно «мыслящего мировоззрения». Общечеловеческие ценностные ориентации как основа для формирования личностных индивидуальных мировоззренческих позиций.

Понятие языковой культуры. Понятие языковой субкультуры. Понятие языка как  первоочередного условия существования и развития культуры. Речь как вербальный язык. Интонационная культура языка. Представления о языке тела и телодвижений: мимика, пластика, жесты, поза, темпо-ритм. Умение пользоваться языком телодвижений. Широкое владение языком общественного человека. Умение избирать форму языка, адекватную общению с людьми.

Умение опредмечивать проживаемое отношение. Представление о символическом языке человечества. Создание персонифицированного символа в общении с людьми.

Понимание проблемы человеческой жизни как постоянного разрешения противоречия натуры и культуры человека. Представление о конечности жизни. Представление о преодолении смерти через дела и свершения человека. Историческая память человечества и отдельного человека. 

Понятие гармонического сочетания «хочу» и «надо» как основы свободы личности. 

Представление о философских категориях: жизнь – смерть, свобода – несвобода,  бытие – сознание. Обретение свободы. Устранение противоречий между бытием и сознанием.
	Участвуют в деятельности, связанной с умением видеть, слышать, понимать произведения искусства, например, организации киноклубов, виртуальных картинных галерей, музеев, дискуссионных клубов, 

Опыт составления собственных правил жизни и программы действий на определенный период собственной жизни. Умение отстаивать своё мнение, аргументировать желаемое, доказывать истинное как путь к свободе.
	· День Знаний, 

· Концерты, 

· Последний звонок, 

· Выпускной бал, 

· Благоустройство школы и территории микрорайона,




4. Общеинтеллектуальное воспитание

	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Овладение системой общеучебных умений: слышать, наблюдать, выделять из ряда, анализировать, понимать, сопоставлять, обнаруживать причинно-следственные связи, обобщать, запоминать, читать и понимать текст, оформлять в речи и на письме; четко аргументировать, выстраивать схематические формы связи; системное запоминание. 

Совершенствование в процессе обучения субъект-субъектного и субъект-объектного общения (умение свободно вести конструктивный диалог, слушать и слышать собеседника; формирование информационной культуры – умения находить необходимые источники знаний, получать информацию из различных источников, анализировать ее). 


	Усвоение ценностей: научное знание, стремление к познанию и истине, научная картина мира, нравственный смысл учения и самообразования, интеллектуальное развитие личности.
Интерес к интеллектуальной состязательной деятельности, в том числе игровой.

Первоначальные представления о нравственных основах учёбы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества.


Сохранение интереса к познанию. Овладение навыками самостоятельно находить ответы, планировать свою деятельность и доводить ее до конца, оценивать результат, исправлять ошибки и ставить новые цели.


Навыки организации учебного труда на уроке и дома. Умение осмысливать задание, определить порядок исполнения работы, проверить правильность исполнения работы.
	Изготавливают учебные пособия для школьных кабинетов. 

Учатся творчески и критически работать с информацией: целенаправленный сбор информации. Принимают участие в олимпиадах, интеллектуальных конкурса и играх.
Проводят небольшие интеллектуальные исследования.


	· Праздник Первого  звонка; 

· Игра «Красный, желтый, зеленый»;

· Посвящение в первоклассники, 

· Прощание с Букварем, 

· Конкурсы рисунков;

· «Шаг в небо»;

· Олимпиады,

· «Русский медвежонок» и «Кенгуру»,

· «Старт в науку».

	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Школьное научное общество как ступень к овладению исследовательской и проектной компетенциями.

Участие в интеллектуальных играх, состязаниях, олимпиадах, конференциях как способ интеллектуального самоутверждения и самовыражения.
Позитивное отношение к учебной и учебно-трудовой, проектной и исследовательской деятельности.

Основной мотив учебной деятельности – познавательный: стремление владеть истиной. 

Формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.
	Понимание необходимости научных знаний для развития личности и общества, их роли в жизни, труде, творчестве. Осознание нравственных основ образования. Овладение системой общеучебных умений: слышать, наблюдать, анализировать, понимать, сопоставлять, обнаруживать причинно-следственные связи, выводить общее умозаключение из частных посылок; запоминать, читать и понимать текст, оформлять в речи и на письме, четко аргументировать, выстраивать схематические формы связи; системное запоминание.

Формирование позитивного отношения к учебной и учебно-трудовой деятельности, общественно полезным делам, умение осознанно проявлять инициативу и дисциплинированность, выполнять работы по графику и в срок, следовать разработанному плану, отвечать за качество результатов учебной деятельности.


	Участвуют в различных этапах (школьном, муниципальном, региональном, всероссийском) Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам. Проводят небольшие интеллектуальные исследования. Принимают участие в школьных, городских научных конференциях, интеллектуальных играх.


	· Фестиваль искусств, 

· КВНы, 

· Сборы Дружины и отрядов, 

· Классные «огоньки»,

· Олимпиады,

· «Кто вы, профессор Чижевский?»,

· «Известный и неизвестный Циолковский»,

· «Старт в науку»,

· Научные конференции,

· Интеллектуальные игры.



	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Добросовестное учение в школе как процесс «подготовки почвы» для произрастания творческих мыслительных способностей и научной базы для последующего профессионального образования, как общественный долг и радость обретения интеллектуальных сил. Школьная учебная деятельность как объективная необходимость общественного человека, желающего быть свободным в обществе.


	Школьная учебная деятельность как ступень к овладению способностью выстраивать счастливую жизнь, ключевое средство развития индивидуальных способностей, таланта и свободы творчества. 
Общеучебные умения, обеспечивающие успешность учебной работы: умение составлять определение предмету; производить умозаключение на основании фактов; выделять проблему из ряда явлений; обобщать частное и конкретное; составлять хронологическую ленту изучаемых явлений; отыскивать аналогию изучаемому явлению и выявлять альтернативу явления; способности аналитического отношения к проблеме, предмету, факту, явлению, событию; умение работать со словарями, книгами и другими источниками и ресурсами информации для изучения нового вопроса; выстраивать доклад и выступать с докладом для публики; умение логического запоминания; умение расширять лексический запас и активно пользоваться им; занимать философическую позицию при рассмотрении и оценке проблемы; ссылаться на мнение Другого при воспроизведении этого мнения.

Культивирование выявленных способностей. 
	Участвуют в различных этапах (школьном, муниципальном, региональном, всероссийском) Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам.
Участвуют в деятельности школьных научных обществ, объединений.

С результатами проектной и исследовательской деятельности участвуют в работе научно-практических конференций, научных чтений, форумов и т.п. мероприятиях.



Участвуют в интеллектуальных состязаниях различного уровня, играх, в деятельности интеллектуальных клубов. руководят техническими и предметными кружками, познавательными играми обучающихся младших классов.


	· День Знаний, 

· Концерты, 

· Научные конференции, 

· Социальные акции, 

· Интеллектуальный марафон, 

· Предметные недели, 

· Дебаты,

· День самоуправления,

· Олимпиады,

· «Кто вы, профессор Чижевский?»,


5. Художественно-эстетическое воспитание

	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Умелость в различных видах художественного    творчества – живопись, музыка, театр, танец, прикладное искусство; театрализация, в том числе театрализованные игры и др. 

Формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание): душевная и физическая красота человека; красота природы, труда и творчества. 

Пробуждение интереса к занятиям художественным творчеством; стремление к опрятному внешнему виду; отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.


	Ценностное отношение к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях: красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие. 


Признание ценности игры как упражнения свободных творческих сил человека.

Представление об игре как способе отдыха. Опыт в игровой деятельности: подвижных, интеллектуальных, художественных, спортивных, социально-ролевых. Умение ориентироваться на самочувствие играющих. Умение наблюдать за участниками игры, так чтобы никого не обидеть. Умение победителя благодарить побежденного.

Способность регулировать свои эмоции. Правило легкого прикосновения в подвижной игре. Правило щадящей оценки в интеллектуальной игре. Правило признания особенности восприятия мира в художественной игре. Правило честности в спортивной игре. Правило морали в сюжетно-ролевой игре.


	Получают представления об эстетических идеалах и художественных ценностях культур народов России (в ходе изучения учебных предметов, встреч с представителями творческих профессий, экскурсий на художественные производства, в музеи, на выставки, к памятникам зодчества и на объекты современной архитектуры, ландшафтного дизайна и парковых ансамблей).


Получают представление о театрализации и опыт участия в школьных театральных постановках, в деятельности школьного театра.


Участвуют вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, реализации культурно-досуговых программ, включая посещение объектов художественной культуры с последующим представлением в образовательном учреждении своих впечатлений и созданных по мотивам экскурсий творческих работ.



Участвуют в оформлении класса и школы, озеленении пришкольного участка, стремятся внести красоту в домашний быт. 


	· Праздник Первого  звонка; 

· Золотая осень, 

· Фестиваль искусств (Алло! Мы ищем таланты)

· Дни Именинника, 

· Новый год, 

· Праздник мам;

· Конкурсы рисунков;

· «Шаг в небо»;

· Праздник 9 мая (литературно-музыкальная композиция)

· Выпускной  в начальной школе и др.


	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира,  творческой деятельности эстетического характера. Развитие эстетических потребностей, ценностей и чувств.


Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры. 
. Овладение способностью к социально-ролевым играм.  

Понимание пагубности азартных игр. Представления о губительных привычках человека. Умение противостоять грубым и опасным играм.


	Готовность и способность к реализации творческого потенциала.

Представление об искусстве народов России.
Умение организовать игру. Способность к саморегулированию во время игры. Умение соблюдать честность в игре. Способность оказывать помощь Другому в игре
Восприятие искусства как особой формы познания и преобразования мира; эстетическое восприятие предметов и явлений действительности, развитие способности видеть и ценить прекрасное в природе, быту, труде, спорте и творчестве людей, общественной жизни.


	Участвуют в организации и проведении классных и общешкольных праздников.

Знакомятся с местными мастерами прикладного искусства, наблюдают за их работой, участвуют в беседах, обсуждают прочитанные книги, художественные фильмы, телевизионные передачи, компьютерные игры на предмет их этического и эстетического содержания.


Получают опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, развивают умения выражать себя в доступных видах и формах художественного творчества на уроках художественного труда и на занятиях в учреждениях дополнительного образования.
	· Золотая осень, 

· Фестиваль искусств, 

· КВНы, 

· Конкурсы рисунков;

· «Шаг в небо»;

·  «Зеленый «наряд класса и школы»;

· Классные «огоньки» и др.



	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Формирование готовности и способности к реализации творческого потенциала, в том числе через синтетические виды художественного творчества (театр, видео и кино, мультипликация, дизайн и т.п.).

Развитие умения организовать игру, в том числе социально-моделирующую. Представление об игре как форме проживания достойной жизни. 

Формирование способности управления культурным пространством своего существования. Ознакомление с разнообразными формами проведения досуга; формирование умений рационально проводить свободное время (время отдыха) на основе анализа своего режима.

	Формирование понятий об эстетических потребностях, ценностях и чувствах, способности к эстетическому самоопределению через освоение эстетических идеалов и художественных ценностей культур народов России, художественной культуры родного края, в том числе народной.

Культура досуга: осведомленность о формах и содержании досуга, самоорганизация досуга, мера досуга, качество досуга; псевдодосуг.
	Участвуют в организации и проведении классных и общешкольных праздников.

Знакомятся с эстетическими идеалами, традициями художественной культуры родного края, с фольклором и народными художественными промыслами (в ходе изучения учебных предметов, в системе экскурсионно-краеведческой деятельности, внеклассных мероприятий, включая шефство над памятниками культуры вблизи школы, посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, театрализованных народных ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок).



	· День Знаний, 

· Концерты, 

· Последний звонок, 

· Выпускной бал, 

· Дискотеки, 

· Новогодний маскарад,

· КВНы, 

· Конкурсы рисунков;

· День самоуправления,

· День туризма




6. Культура безопасного образа жизни



6.1. Физическое воспитание, формирование ценностного отношения к здоровью, здоровому образу жизни

               Подпрограмма:  «Счастливо жить – здоровым быть»
	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Рациональная организация двигательного режима, физического развития и двигательной подготовленности учащихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья и формирование культуры здоровья.

Рациональное и здоровое питание. Культура питания.

Усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах.

Знакомство с различными видами спорта, спортивные «пробы». Овладение отдельными видами спорта.

	Ценностное отношение к семье, здоровью физическому, нравственному (душевному), социально-психологическому (здоровье семьи и школьного коллектива). 

Гигиенические нормы человеческой жизни. Культурные привычки ухода за телом. Основные умения по сбережению здоровья. Основные умения укрепления организма: умения укрепляющих гимнастических упражнений, привычка к водным процедурам, привычная прямая осанка, привычная легкая походка, привычность режима дня, умение соблюдать гигиенические условия ночного сна, умение релаксации, умение сохранять удобную и красивую позу во время работы и отдыха.

Представление о назначении одежды человека. Соответствие одежды условиям погоды и обстоятельствам. 

Культура питания. Представление о режиме питания. Представление об эстетике питания. 

Понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека.


Представление о здоровом и безопасном образе жизни.


Представление о различных видах спорта.
	Получают представления о здоровье, здоровом образе жизни, природных возможностях человеческого организма, их обусловленности экологическим качеством окружающей среды (в ходе учебной деятельности, бесед, просмотра учебных фильмов, игровых и тренинговых программ).

Участвуют в занятиях спортивных секций. 

Составляют правильный режим занятий физической культурой, спортом, туризмом, рацион здорового питания, режим дня, учёбы и отдыха с учётом экологических факторов окружающей среды и контролируют их выполнение в различных формах мониторинга.

Учатся оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим.

Получают представление о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека (в рамках бесед с педагогами, школьными психологами, медицинскими работниками, родителями).
	· Игра «Красный, желтый, зеленый»;

· Веселые старты, 

· Дни Здоровья, 

· День детских организаций;

· Конкурсы рисунков;

· Спартакиада школы,

· ГОЛ на каникулах.

	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Воспитание культуры здорового образа жизни через приобщение к разным формам занятий физической культурой. Сохранение физического, психического и нравственного здоровья. Воспитание негативного отношения к вредным привычкам, их искоренение. 

Представления об оздоровительном вли​янии природы на человека.
Представления о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека. Отрицательное отношение к невыполнению правил личной гигиены и санитарии, уклонению от занятий физкультурой.
Представление о рациональном питании как важной составляющей части здорового образа жизни.

Осознание единства и взаимовлияния различных видов здоровья человека: физического, нравственного (душевного), социально-психологического. Развитие представлений о ценности здоровья, важности и необходимости бережного отношения к нему; расширение знаний о правилах здорового образа жизни, воспитание готовности соблюдать эти правила.
	Устойчивая мотивация к выполнению правил личной и общественной гигиены и санитарии; рациональной организации режима дня, питания; занятиям физической культурой, спортом, туризмом; самообразованию; труду и творчеству для успешной социализации.

Представление о необходимой и достаточной двигательной активности, элементах и правилах закаливания, выбор соответствующих возрасту физических нагрузок и их видов; о рисках для здоровья неадекватных нагрузок и использования биостимуляторов. 


Представления о факторах окружающей природно-социальной среды, негативно влияющих на здоровье человека; способах их компенсации, избегания, преодоления.


Резко негативное отношение к курению, употреблению алкогольных напитков, наркотиков и других психоактивных веществ (ПАВ).


	Участвуют в пропаганде здорового образа жизни (проводят беседы, тематические игры, театрализованные представления для младших школьников, сверстников, населения; просматривают и обсуждают фильмы, посвящённые разным формам оздоровления). 
Участвуют в школьных спартакиадах, эстафетах, туристических слётах, лагерях, походах; в спортивно-оздоровительных мероприятиях (днях спорта, здоровья и т. п.).

Ведут краеведческую, поисковую работу в местных и дальних туристических походах и экскурсиях, путешествиях и экспедициях.
	· Дни Здоровья, 

· Школьная спартакиада,

· День детских организаций;

· Конкурс зарядок,

· Декада профилактики СПИДа,

· Дни борьбы с курением,

· «Гармония нового тысячелетия».

	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека, качества его образования, труда и творчества. Знание и выполнение санитарно-гигиенических правил, соблюдение здоровьесберегающего режима дня; интерес к подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях.
Формирование способности самостоятельно поддерживать и укреплять своё здоровье через осознание значимости профилактических мероприятий, использование технологий современных оздоровительных систем и навыков личной гигиены.
	Сохранение и укрепление физического, нравственного (душевного),  социально-психологического здоровья. Готовность противостоять деструктивным воздействиям внешней социальной среды, СМИ, формальных и неформальных объединений. 
Формирование ценностей здорового и безопасного образа жизни, устойчиво определяющих поведение по отношению к себе и окружающему миру. Формирование устойчивой потребности в занятиях физической культурой и спортом на протяжении всей жизни. 
Формирование умения действовать в конкретной опасной ситуации с учётом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей. 

Формирование устойчивой негативной позиции по отношению к табакокурению, употреблению алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ. 


	Приобретают навык противостояния негативному влиянию сверстников и взрослых на формирование вредных для здоровья привычек, зависимости от ПАВ (в ходе дискуссий, тренингов, ролевых игр, обсуждения видеосюжетов и др.).

Участвуют в комплексе мероприятий, позволяющих сформировать представление о необходимой и достаточной двигательной активности, элементах и правилах закаливания, выборе соответствующих возрасту физических нагрузок и их видов; представление о рисках для здоровья неадекватных нагрузок и использования биостимуляторов;   потребность в двигательной активности и ежедневных занятиях физической культурой; умение осознанно выбирать индивидуальные программы двигательной активности, включающие малые виды физкультуры (зарядка) и регулярные занятия спортом.
	· Дни Здоровья,

· Школьная и городская спартакиада,

· Недели здоровья,

· Конкурс зарядок,

· Декада профилактики СПИДа,

· Дни борьбы с курением,

· «Гармония нового тысячелетия»,
· День туризма.




6.2. Экологическое воспитание

                  Подпрограмма:  «Живая планета» 

	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Восприятие окружающего мира. Умение смотреть (созерцать) и видеть красивое в природе, участвовать в создании этой красоты. Общение с природой, связь с формированием представления о здоровом образе жизни и реализация этого представления. 

Реальный вклад в дело охраны природы, сбережения, воссоздания природных ресурсов. Приобретение опыта природоохранительной деятельности.
Расширяющийся круг знаний о многообразии и удивительной красоте природного мира планеты. 

Элементарные навыки природоохранной деятельности.
	Земля есть общий дом для жизни растений, животных и человека. 


Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде. Усвоение ценностных понятий: родная земля; заповедная природа; планета Земля; экологическое сознание. Развитие интереса к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе. 

Бережное отношение к флоре и к «братьям нашим меньшим». Практические действия по выращиванию растений. Изучение особенностей и жизни животных близкого окружения. Умение наблюдать явления природы, отдыхать на природе, не нарушая природной жизни.


	Учатся экологически грамотному поведению в школе, дома, в природной и городской среде: организовывать экологически безопасный уклад школьной и домашней жизни, бережно расходовать воду, электроэнергию, утилизировать мусор, сохранять места обитания растений и животных (в процессе участия в практических делах, проведения экологических акций, ролевых игр, школьных конференций, внеурочной деятельности).

Ведут дневники экскурсий, походов, наблюдений по оценке окружающей среды.


	· Золотая осень, 

· Дни Здоровья, 

· Конкурсы рисунков;

· День Земли,
· День птиц,
· Конкурс кормушек,
· «Зеленый «наряд класса и школы».

	II 

(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Представление о зависимости всех живущих на земле от состояния нашей планеты. Представление о специфической жизни человека, которому приходится самостоятельно обеспечивать себе средства существования. Понятие об ответственности людей за сохранение природы.

Умение наблюдать окружающий мир и описывать свои впечатления, состояние.

Умение наблюдать за поведением животных и ухаживать и заботиться о них. Умение ухаживать за растениями и выращивать растения.

Осмысление своего реального вклада в общечеловеческую заботу о сбережении богатств природы «здесь и сейчас». Совершение определенных деяний по воссозданию природных даров.

Формирование основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической  деятельности в жизненных ситуациях.

	Жизнь природы как объект внимания, размышления, заботы и отдохновения человека. Преклонение перед гармонией природной жизни.

Природа как источник средств существования общества.

Чувство обеспокоенности экологическим положением на планете. Забота о сохранении природных богатств. 
Представление о растительном и животном мире планеты как источнике средств существования человечества. Понятие исчерпаемости запасов Земли. Фактологическое представление о проблеме экологии как мировой проблеме. Проблема экологии как проблема отдельного человека и участие каждого в её решении «сегодня» и «завтра».


	Участвуют в проведении школьных экологических десантов, экологических слётов, экологических лагерей, акций «Марша парков» и т.п. Ведут экологическую работу в местных и дальних экологических походах и экскурсиях, путешествиях и экспедициях.

Участвуют в практической природоохранительной деятельности, в деятельности школьных экологических центров, лесничеств, экологических патрулей; создании и реализации коллективных природоохранных проектов.


Участвуют на добровольной основе в деятельности детско-юношеских общественных экологических организаций.



	· Золотая осень,  

· Благоустройство школьной территории (Неделя сада),

·  «Зеленый «наряд класса и школы»;

· День улицы Генерала Попова;

· Конкурсы экологической направленности.



	III 

(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	 Осмысление жизни человека как искусственно созданной жизни, встроенной в контекст природы. Понимание тесной связи природы как источника материальных средств существования и труда человека как способа создания материальных благ. 


Присвоение эколого-культурных традиций своего народа, народов России как одно из направлений общероссийской гражданской идентичности.


Понимание взаимной связи здоровья, экологического качества окружающей среды и экологической культуры человека. Представления о факторах окружающей природно-социальной среды, негативно влияющих на здоровье человека; способах их компенсации, избегания, преодоления.


Опыт самооценки личного вклада в ресурсосбережение, сохранение качества окружающей среды, биоразнообразия, экологическую безопасность.

Профессиональная ориентация с учётом представлений о вкладе разных профессий в решение проблем экологии, здоровья, устойчивого развития общества.

Умение придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту, демонстрировать экологическое мышление и экологическую грамотность в разных формах деятельности.


	Знание основ законодательства в области защиты здоровья и экологического качества окружающей среды и выполнение его требований. Овладение способами социального взаимодействия по вопросам улучшения экологического качества окружающей среды, экологического здоровьесберегающего просвещения населения.
Осознание экологических проблем современности и своей роли в их решении; значения экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья и безопасности. Формирование  экологического мышления, культуры и поведения. 

Осмысление отношения к природе общества, государства, отдельных граждан. Умение тонкого культурного наслаждения природой. Представление о единении человека с природой.


	Участвуют в
проведении дней экологической культуры и здоровья, конкурсов, праздников. Разрабатывают и реализуют учебно-исследовательские и просветительские проекты по направлениям: экология и здоровье, ресурсосбережение, экология и бизнес и др.

Проводят школьный экологический мониторинг, включающий систематические и целенаправленные наблюдения за состоянием окружающей среды своей местности, школы, своего жилища; мониторинг состояния водной и воздушной среды в своём жилище, школе, населённом пункте; выявление источников загрязнения почвы, воды и воздуха, состава и интенсивности загрязнений, определение причин загрязнения; разработку проектов, снижающих риски загрязнений почвы, воды и воздуха, например, проектов по восстановлению экосистемы ближайшего водоёма (пруда, речки, озера и пр.).
	· Социальные акции, 

· Предметные недели, 

· Благоустройство школы и территории микрорайона,

· Экологический десант,

·  Конкурсы экологической направленности.




            7. Трудовое и профориентационное воспитание

               Подпрограмма: «Путь в мир профессий»

	Уровень 

Девиз
	Содержательные линии
	Основные понятия и отношения
	Виды деятельности и формы занятий с обучающимися


	Традиционные мероприятия

	I 

(1 - 4 кл.)
«Делай, как я!»
	Воспитание трудолюбия и трудовой культуры: уважения к честному труду и профессиональной компетентности, знакомство с разными профессиями и воспитание уважения к ним; воспитание уважения и интереса к познавательной, учебной деятельности, развитие мотивации учения. 

Обучение основам традиционных ремесел. 

Формирование уважения к труду и творчеству старших и сверстников.

Элементарные представления об основных профессиях, о роли знаний, науки, современного производства в жизни человека и общества.

Первоначальные навыки коллективной работы, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов.


	Умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебно-трудовых заданий. Умение соблюдать порядок на рабочем месте.

Бережное отношение к результатам своего труда, труда Других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам. Отрицательное отношение к лени и небрежности в труде и учёбе, небережливому отношению к результатам труда людей.


Правила человеческого труда (учебной и любой другой деятельности).
Правило «хорошо выполненного дела». Опыт положительного проживания успеха выполненной работы.

Правило «Сначала продумай, как делать, потом – приступай». Умение представить результат планируемого дела. Умение определить средства и способы действий. Умение планировать последовательность действий. Умение совместного обсуждения в группе плана работы.

Правило «заботы каждого о каждом». 


Правило «все вместе, и каждый своё» в совместной групповой деятельности. Умение подчиняться общему порядку, исполнять свою роль в деле максимально хорошо, вносить предложения по улучшению общего дела.
	
Приобретают умения и навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, взрослыми в учебно-трудовой деятельности (в ходе сюжетно-ролевых экономических игр, посредством создания игровых ситуаций по мотивам различных профессий, проведения внеурочных мероприятий (праздники труда, ярмарки, конкурсы, города мастеров, организации детских фирм и т. д.), раскрывающих широкий спектр профессиональной и трудовой деятельности).


Участвуют в различных видах общественно полезной деятельности на базе школы и взаимодействующих с ней учреждений дополнительного образования, других социальных институтов (занятие народными промыслами, природоохранительная деятельность, работа в творческих и учебно-производственных мастерских, трудовые акции, деятельность школьных производственных фирм, других трудовых и творческих общественных объединений, как подростковых, так и разновозрастных, как в учебное, так и в каникулярное время).


	· Конкурсы рисунков;

· Беседы о профессиях,

· Встречи с интересными людьми,

· Конкурс сочинений: «Профессия моих родителей».

	II 
(5 - 9 кл.)
«Делай со мной!»
	Осмысление индивидуальных способностей как основы будущей профессии. Понимание профессии как творческой деятельности. Понимание профессии как способа созидать благо для человечества. Выбор профессии.


Уникальность, авторский характер, деятельность для других – основные признаки различных форм трудовой деятельности как формы социализации личности. 

Понятие о связи средств производства, образованности работающих и материальных благ общества. 

Осмысление связи образовательного развития и профессиональной карьеры. Социальная ситуация избытка специалистов и переориентация людей на другие профессии. Интеграция научных дисциплин и дифференциация профессиональных специальностей. 


Осознание нравственной природы труда, его роли в жизни человека и общества, в создании материальных, социальных и культурных благ; знание и уважение трудовых традиций своей семьи, трудовых подвигов старших поколений.


Умение планировать трудовую деятельность, рационально использовать время, информацию и материальные ресурсы, соблюдать порядок на рабочем месте, осуществлять коллективную работу, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов.

Формирование первоначальных профессиональных намерений и интересов.

Формирование готовности к выбору профиля обучения на следующей ступени образования или профессиональному выбору в случае перехода в систему профессионального образования.

 
Развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата. Формирование творческого отношения к труду, социальной деятельности на основе нравственных ценностей и моральных норм. Воспитание уважения к труду и людям труда. 

Общее знакомство с трудовым законодательством.


	Труд как осознанная потребность, способ самореализации, созидания, творческого и профессионального роста, важнейший жизненный приоритет.

Усвоение ценностных понятий: нравственный смысл труда, творчество и созидание; целеустремлённость и настойчивость, бережливость. 

Добровольность и безвозмездность труда, элементы волонтёрства как способ соблюсти баланс между конкурентно-ориентированной моделью социализации школьника и его социальными императивами гражданина.

Способность к социальной и профессиональной мобильности на основе непрерывного образования.

Бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам; поддержание чистоты и порядка в классе и школе; готовность содействовать благоустройству школы. 
Умение ориентироваться в мире профессий с учётом устойчивых познавательных интересов, а также на основе опыта участия в социально значимом труде.
	Участвуют в экскурсиях на промышленные и сельскохозяйственные предприятия, в научные организации, учреждения культуры, в ходе которых знакомятся с различными видами труда, профессиями.


Знакомятся с профессиональной деятельностью и жизненным путём своих родителей и прародителей, участвуют в организации и проведении презентаций «Труд нашей семьи».

Участвуют в различных видах общественно полезной деятельности на базе школы и взаимодействующих с ней учреждений дополнительного образования, других социальных институтов.


	· Конкурсы рисунков;

· Беседы о профессиях,

· Встречи с интересными людьми,

· Конкурс сочинений: «Профессия моих родителей»,

· Экскурсии на предприятия,

· Анкетирование.

	III 
(10 -11 кл.)
«Делай лучше меня!»


	Профориентационная работа с практикой в различных отраслях промышленности и сельского хозяйства.

Представление о труде и профессиональной деятельности как привнесении в общественную жизнь своего «Я», как способа улучшать общественную жизнь и жизнь людей на земле.  

Самообразование и самовоспитание с позиции предстоящего профессионального выбора.

Сотрудничество людей и разделение труда. Профессиональная деятельность как реальное влияние человека на общество и благополучие других людей.

Обеспечение готовности к проектированию послешкольного образовательно-профессионального маршрута, формирование профориентационно значимых компетенций, способности к реализации образовательно-профессиональных планов в соответствии с индивидуальными запросами и потребностями рынка труда. 


	Желание оставить материальный след в жизни общества и памяти людей, вложить свой вклад в историю человечества на земле.

Cистема умений подготовки себя к профессиональной деятельности.

Понимание значимости любой профессии. Интерес к профессиональной работе родителей, признание её важности и ценностности.
Формирование готовности к образовательной и профессиональной самоидентификации, конструированию планов продолжения образования и профессионального самопродвижения и определению соответствующих данным версиям ближних и дальних целей в условиях модернизации общества и динамичного рынка труда. Профессия как средство заработка, определение средств существования и как реализация творческого потенциала человека.
	Участвуют во встречах и беседах с выпускниками своей школы, знакомятся с биографиями выпускников, показавших достойные примеры высокого профессионализма, творческого отношения к труду и жизни.
Социализация средствами трудовой деятельности: целенаправленное участие в профессиональной и инновационной деятельности, добровольное участие в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций; деятельность по благоустройству класса, школы, города.
Приобретение опыта создания личностно значимых образовательных продуктов (итоги практической работы обучающегося с использованием ресурсов профессионально-производственной и социокультурной среды).
	· Социальные акции,  

· Предметные недели, 

· День самоуправления,

· Ярмарка вакансий,

· Анкетирование,

· Экскурсии на предприятия,

· Встречи с представителями ВУЗов и ССУЗов,

· День туризма.




Ожидаемые результаты:

Модель выпускника I уровня начального общего образования

  Выпускник первого уровня – это личность:

· адаптированная к условиям школьной жизни;

· освоившая образовательную программу начального общего образования, социальные нормы поведения;

· умеющая оценивать свои поступки;

· владеющая первоначальными знаниями и умениями экологической культуры и здоровьесбережения; 

· осознанно воспринимающая нравственные качества, такие  как  дружба,  доброта, забота, милосердие, уважение.

Модель выпускника II уровня  основного общего  образования

Выпускник  второго уровня – это личность, 

· владеющая основными общеучебными умениями и навыками, способами познавательной деятельности, необходимыми для дальнейшего общего среднего образования, начального и среднего профессионального образования; 
· знающая  основы физической культуры человека;
·  соблюдающая  нормы здорового образа жизни и понимающая опасность вредных привычек; 
· проявляющая способность взаимопонимания и взаимоуважения в коллективе и в семье; 
· осознанно воспринимающая нравственные качества: долг, честь, совесть, Отчизна.

Модель выпускника III уровня среднего общего образования

Выпускник третьего уровня – это личность,

 владеющая:

· основными базовыми знаниями по общеобразовательным предметам со сформированными ключевыми компетентностями и потребностью в непрерывном образовании;

· основами мобильности, социальной активности, конкурентоспособности, умением адаптироваться в социуме;

· навыками саморазвития, самосовершенствования, самореализации, самоконтроля, личной и предметной рефлексии; 

· навыками планирования, проектирования, моделирования исследовательской, творческой деятельности;

знающая и соблюдающая: 
· права и обязанности гражданина, гражданского долга, чувства патриотизма,

· уверенная в себе, в чувстве  собственного достоинства, 

уважающая символы государства, малой Родины и своей школы.

� Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования: проект/ А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков. Рос. акад. образования. ― М.: Просвещение, 2009.





